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ACTA SUCINTA NÚMERO 101 
SESIÓN ORDINARIA VIRTUAL 

 
 
FECHA:  Junio 23 2020 
HORA:  11:00 A.M  
LUGAR:    Sesión No Presencial mediante la plataforma virtual GotoMeeting 
 
Estas sesiones son transmitidas en vivo, mediante las aplicaciones YouTube y 
Facebook Live. Esta acta se elabora de conformidad con el Art. 26 de La Ley 136 
de 1994. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE 
 
Buenos días honorables Concejales, a todas las personas que nos ven por Facebook y 
You Tube, al señor Contralor, buenos días. 
 
Señora Secretaria leamos por favor el orden del día 23 de junio del mes 6 de 2020. 
 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO 
 
Si señor Presidente.  Hace un saludo a todos los presentes. 
 
Orden del día de junio 23 de 2020:  
 

1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. INTERVENCION DEL SENOR CONTRALOR HAVER GONZALEZ BARRERO Y 

DE LOS PERSONEROS ESTUDIANTILES INSCRITOS PARA INTERNEVIR EN 

EL PROGRAMA DETERMINADO PERSONEROS EN EL CONCEJO, Tema: 

Propuestas e Iniciativas Que Impactan Positivamente Nuestro Entorno. 

3. INTERVENCION DEL SEÑOR ALVARO GUILLERMO RENDON LOPEZ 

GERENTE DE EMPRESAS PÚBLICAS DE MEDELLIN SOBRE LA SITUACION 

ACTAL DE LA PLANTA DE TRATAMIENTO DE AGUAS RESIDUALES. 

4. COMUNICACIONES. 

5. PROPOSICIONES. 

6. ASUNTOS VARIOS. 
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Esta leído el orden del día señor Presidente. 
  
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE 
 
Verifiquemos el quórum por favor Señora Secretaria. 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO 
 
Vamos a proceder a verificar el quórum y a aprobar simultáneamente el orden del día: 
 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE  Presente y Apruebo 

JUAN FELIPE RESTREPO TAMAYO   Presente y Apruebo 

NICOLÁS ALZATE MAYA     Presente y Apruebo  

DANIEL RODRIGO VILLA MALDONADO  Presente y Apruebo 

EDWIN ALEXANDER BUILES TORO   Presente y Apruebo 

DUVÀN ALBERTO BEDOYA GARCÌA   Presente y Apruebo 

JESÙS ERNESTO ZAPATA ORREGO   Presente y Apruebo 

RAFAEL CÁRDENAS JIMÈNEZ    Presente y Apruebo 

GLORIA ELENA MONTOYA CASTAÑO   Presente y Apruebo 

JESÙS OCTAVIO JIMÈNEZ GIL    Presente y Apruebo 

GUSTAVO ADOLFO GÒMEZ SUÁREZ   Presente y Apruebo 

NOLVER ANDRÈS PÈREZ ARBOLEDA             Presente y Apruebo 

JUAN ALBERTO ARBOLEDA RIVAS   Presente y Apruebo 

ÒSCAR DARÌO ARIAS AGUDELO   Presente y Apruebo 

DANIEL QUINTERO ESPITIA    Presente y Apruebo   

JOHN ANDERSON ARANGO ARBOLEDA  Presente y Apruebo 

JORGE ENRIQUE GIRALDO OSPINA   Presente y Apruebo 

EDGAR RICARDO CARDONA ORTIZ   Presente y Apruebo 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÒMEZ  Presente y Apruebo 

 
Muchas gracias a los honorables Concejales, le informo señor Presidente que hay 
quórum suficiente para deliberar y decidir, un  Concejal presenta  falla en su conexión  
y ha sido aprobado el orden del día. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 
Continuemos con el siguiente punto por favor señora Secretaria. 

 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO 
 

2. INTERVENCION DEL SENOR CONTRALOR HAVER GONZALEZ BARRERO Y 

DE LOS PERSONEROS ESTUDIANTILES INSCRITOS PARA INTERNEVIR EN 

EL PROGRAMA DETERMINADO PERSONEROS EN EL CONCEJO, Tema: 

Propuestas e Iniciativas Que Impactan Positivamente Nuestro Entorno. 

 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

En este punto quiero darle la bienvenida a nuestro Contralor quien nos ha venido 

acompañando desde que empezaron estas Sesiones y eso es muy importante para la 

Corporación, y decirle que hoy estamos en un programa con los personeros de cada 

institución educativa para que ellos conozcan lo que se hace en el Concejo y para que 

nos digan algunas de las problemáticas de la ciudad, como la ven a través de las 

instituciones. 

 

Pienso que este es un ejercicio muy importante, son los jóvenes que el día de mañana 

van a dirigir nuestra ciudad, nuestro departamento y nuestro país y aunque no estén en 

estos cargos sé que van a estar ayudando en otras posiciones y que se vayan 

empoderando del entorno donde ellos habitan. 

 

Le voy a dar el uso de la palabra al Señor Contralor para que les dé un saludo.   

 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR HAVER GONZALEZ BARRERO CONTRALOR 
DEL MUNICIPIO DE BELLO 
 
Hace un saludo a todos los presentes. 
 
Me parecen muy buenos estos mecanismos de participación, quiero hacer una 
pregunta y es ¿quién nos inspira?, para hacer lo que hacemos y luchar por lo que 
queremos, los adolescentes empiezan a saber sus capacidades de liderazgo cuando  
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se realizan las elecciones de personeros en las instituciones educativas, este es un 
reto que se asume con mucha honestidad, compromiso y mucha transparencia. El 
trabajo que ustedes ejerzan como personeros es el que va a empobrecer o enriquecer 
la confianza que se deposita en ustedes. 
 
Los invito a actuar, a alimentar las neuronas y a estudiar, las historias se escriben con 
el trabajo permanente, no hay nada más satisfactorio que en trabajo por los demás 
porque este genera mucha felicidad y gratitud. Bienvenidos al mundo de los derechos 
humanos y trabajo que les compete a los personeros a afrontar los dificultades que 
tienen los liderazgos, a concertar los acuerdos con disciplina con trabajo y a emprender 
el trabajo para los demás y aportar a sus colegios. 
 
Hay que leer la constitución política, sobre la ley general de educación, de juventud, el 
código de infancia y adolescencia, la ley 1620 sobre el manejo legal del matoneo y la 
sentencia 478 sobre los manuales de convivencia. 
 
Mis estudiantes, les hago la extensiva invitación para que ustedes con ese compromiso 
y ese liderazgo en sus instituciones hagan un trabajo y no se les olvide algo muy 
importante y es que independientemente de todo lo que vaya sucediendo a su 
alrededor sean buenas personas y no permitan que nadie les robe la felicidad aunque 
pasen momentos difíciles ustedes deben guiar a sus compañeros. 
 
Desde la contraloría municipal yo agradezco esta invitación señor presidente y también 
quiero hacerle la invitación a los personeros nosotros tenemos el programa de 
contralores estudiantiles y vamos a incorporar un programa muy bonito que se llama 
auditores ciudadanos donde también pueden participar que está encaminado a los 
personeros, a los mismos docentes e incluso a la corporación del concejo de bello. 
 
Les agradezco muchísimo la invitación a compartir con estos jóvenes, que Dios los 
bendiga y les deseo lo mejor en sus actividades. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 
Muchas gracias, Señor Contralor.  Le voy a dar el uso de la palabra a Andrés 
Hernández del colegio Alberto Lebrum. 
 

TIENE LA PALABRA EL JOVEN ANDRES MUÑOZ HERNANDEZ I.E ALBERTO 
LEBRÚM 
  
Hace un saludo a todos los presentes. 
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Les vengo a compartir las problemáticas que tienen nuestra institución educativa y una 
de ellas es lo que está pasando en el sector donde está ubicada nuestra institución y 
otra también es la señalización escolar a las afueras, necesitamos una solución ya que 
somos muchos los que estamos con esta problemática y la violencia que se vive en el 
sector, más que todo por nuestros compañeros de primaria. 
 
Por otra parte también quiero hacerles saber la situación que se está viendo en nuestra 
institución debido a la pandemia la institución ha solucionado muy bien los problemas 
se está trabajando muy bien desde la plataforma y se está llevando a cabo un proceso 
básico de entrega de talleres físicos, me parece muy buena idea ya que los 
compañeros que no tienen la conectividad pueden realizar su proceso académico 
normal. 
 
También pido que sea escuchada nuestra voz al regreso a clases presenciales he 
escuchado que la fecha probable es el 1 de agosto, quiero que tengamos en cuenta a 
todas las instituciones ya que nuestra institución es pequeña donde nos están dando 
nuevas oportunidades cada día ya que los grados más altos solo somos 1 grado 
podamos volver a las clases presenciales y seguir con la virtualidad con los grados 
inferiores. 
 
Nosotros como líderes siempre vamos a querer lo mejor para nuestras instituciones 
educativas, y siempre vamos a intentar llevar a cabo el liderazgo, muchas gracias y 
hasta luego. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 
A usted Andrés por la intervención que acaba de hacer y por esa seguridad que tiene al 
expresarse.  Con el uso de la palabra Samuel Lopera. 
 
TIENE LA PALABRA EL JOVEN SAMUEL LOPERA PERSONERO ESTUDDIANTIL 
DE LA INSTITUCION EDUCATIVA NAVARRA 
 
Hace un saludo a todos los presentes. 
 
Soy el personero de la institución educativa Navarra.  
 
Mis propuestas son básicamente las siguientes, hoy en día estamos viviendo una 
situación atípica para la cual no estábamos preparados, en nuestra institución y en 
muchas del municipio gran parte de los estudiantes no tienen forma de conectarse y 
recibir una buena formación académica, podemos ayudar incrementando los espacios  
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culturales en las instituciones, buscar un apoyo para desarrollar esas capacidades que 
muchos de los estudiantes tienen. Otro punto básico es la vuelta a las clases 
presenciales ya que hay instituciones en Bello que su estructura permite ese 
distanciamiento social sin embargo en muchas se nota la sobrepoblación con relación a 
el espacio con unas buenas medidas se puede lograr y en nuestra institución lo 
veníamos implementando pero como dijeron que no íbamos a volver por el momento 
entonces nos tocó parar todo lo que llevábamos y mi última propuesta seria el apoyo 
para una mejor información de las universidades y las carreras por que en muy pocas 
ocasiones se presentan para darnos ese apoyo. 
 
Esa fue mi intervención y muchas gracias por la atención prestada. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 
Muchas gracias a usted Samuel.  Con el uso de la palabra Isabela Pasos. 
 
TIENE LA PALABRA LA JOVEN ISABELA PASOS PERSONERA ESTUDIANTIL I.E 
CARLOS PÉREZ MEJÍA 
 
Primero que todo lo que yo quisiera exponer es una problemática que se está viendo 
en mi colegio ya que desde hace 3 años se nos dio la propuesta de construir una nueva 
sede y por diferentes motivos este proyecto se ha visto aplazado y ahora lo que nos 
preocupa que por todo este tema de la pandemia cuánto tiempo más se va a demorar 
que nos entreguen la nueva sede, también lo que me preocupa y opino es que se 
deberían fortalecer las plataformas virtuales para que se tenga un mejor desarrollo 
académico con los estudiantes, no considero oportuno el hecho de que los estudiantes 
vuelvan a clases presenciales para que se pueda proteger a los estudiantes de lo que 
está pasando y se contagien con el Covid 19 y que los estudiantes vuelvan sería muy 
arriesgado y aumentaría la cantidad de contagios. También creo que se debe fortalecer 
la sana convivencia para que el desempeño académico sea mejor porque hay jóvenes 
que están atravesando por muchas situaciones no tan buenas deben de tener una 
buena alimentación, buenos dispositivos tecnológicos para un buen desempeño en su 
proceso académico.  Esas son las problemáticas y alternativas que yo quería proponer 
como estudiante. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

Muchas gracias Isabela.  Con el uso de la palabra Andrés Felipe Martínez. 
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TIENE LA PALABRA EL JOVEN ANDRES FELIPE MARTINEZ PERSONERO 
ESTUDIANTIL DE LA I.E  SAGRADO CORAZÓN DE MARÍA 
 
Buenos días, yo soy el personero de la Institución Educativa Sagrado Corazón de 
María. 
 
Tengo varias propuestas he inconformidades, básicamente es como en el tiempo que 
estanos trabajando y la cantidad de trabajo que estamos teniendo los de bachillerato se 
nos está haciendo más difícil no sé porque, he hablado con muchos padres de familia y 
todos me dicen lo mismo y no solo con los de bachillerato si no también los de primaria 
ya que hay una sobre carga de trabajo, de estrés sobre los niños y también para los 
padres de familia, en mi colegio tuvimos 1 semana institucional en la que se 
implementaron estrategias lúdicas dada esta semana podíamos estar perdiendo tiempo 
para realizar las otras actividades académicas y lo que los profesores querían ver, por 
cada hora se les dan 15 minutos de descanso pero aun así me siguen comunicando 
que tienen mucha sobre carga de trabajo y están ansiosos por volver a estudiar 
presencialmente claro está con todos los protocolos de bioseguridad. 
 
Como personero por todo este tema de la pandemia se ha reducido mi participación y 
es entendible lo que yo he tratado es de darles apoyo a los estudiantes mediante 
videos y el colegio está pensando en implementar una plataforma en la que yo pueda 
interactuar con los estudiantes.  
 
Esa fue mi intervención y muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 
Muchas gracias a usted Andrés. Con el uso de la palabra María Paulina. 
 
TIENE LA PALABRA LA JOVEN  MARIA PAULINA PERSONERA DEL COLEGIO 
NAZARETH DE BELLO 
 
Hace un saludo a todos los presentes. 
 
Soy la personera del colegio Nazaret de Bello, el colegio siempre ha optado por el uso 
de la tecnología ya que contamos con plataformas para subir trabajos entonces por ese 
lado estamos bien, ya que la mayoría de los estudiantes contamos con acceso a 
internet, lo que si se ha visto más que todo al principio una sobrecarga de trabajo, 
estrés por parte de los chicos y también han tenido problemas en sus casas y el colegio 
les ha brindado su apoyo, sobre el retorno a clase el colegio lo que ha hecho es enviar  
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encuestas a los correos institucionales a todos los chicos para que los llenen con sus 
familias, aun no se ha tomado una decisión ya que estamos en vacaciones y estamos 
esperando cómo evoluciona el virus y dándole prioridad a nosotros los del grado 11 ya 
que nos estamos preparando para las pruebas de estado la idea de todo esto es que 
no se vean falencias en el aprendizaje. 
 
El colegio este año tiene como proyecto principal el cuidado del medio ambiente el 
lema de este año es “Nazaret nuestra casa común” aunque no estamos en el colegio el 
proyecto sigue en pie yo lo lidero con otros compañeros y lo que estamos haciendo es 
recogiendo botellas, botellas de amor la fundación donde las llenamos de todo tipo de 
plástico y la idea es hacer del colegio un punto de recolección primero para toda la 
comunidad y estamos intensificando las campañas sobre el reciclaje, el cuidado del 
agua, sabemos que estamos pasando por un problema de salud pública pero no 
podemos dejar de lado lo que le pasa a la tierra y al medio ambiente y es algo que 
como Bellanitas debemos seguir fortaleciendo. 
 
Es muy importante que nosotros cono voceros generemos conciencia tanto en la parte 
ambiental como en la parte de salud dando ejemplo he intensificar todas estas 
campañas. 
 
Eso era lo que quería decirles muchas gracias por el espacio. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 
 Muchas gracias María Paulina.  Con el uso de la palabra Dahiana Vélez.  
 
TIENE LA PALABRA LA JOVEN  DAHIANA VELEZ PERSONERA ESTUDIANTIL DE 
LA INSTITUCION INTEGRAL ABC 
 
Hace un saludo a todos.  Soy personera del Colegio Institución Integral ABC, quiero 
decir que a nivel académico con base a esta situación el colegio se ha visto bien 
preparado, con respecto a el regreso a clase las directivas del colegio han tomado 
como opción una medida escalonada que al menos dividir a los grupos en subgrupos 
de al menos 10 estudiantes por aula, pensando en nosotros los grados superiores, 
intercalar las clases que sean 3 días en línea y 2 presenciales, dicho esto mi propuesta 
es que se hagan unas capacitaciones tanto a docentes como estudiantes de cómo 
evitar la propagación del virus ya que todos no tenemos acceso a la información y no 
toda la que vemos por ahí es verídica. 
 
Muchas gracias por su tiempo y por escucharme hasta luego. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

Muchas gracias Dahiana.  Con el uso de la palabra Danna Katherine Romero. 

 
TIENE LA PALABRA LA JOVEN DANNA KATERINE ROMERO PERSOERA 
ESTUDIANTIL  
 
Hace un saludo a todos los presentes. 
 
Tengo 3 problemáticas que quiero exponer con 3 posibles soluciones: la primera es la 
falta de aprendizaje ya que no es lo mismo estar en una clase presencial que le pueden 
explicar repetidas veces a estar en una clase virtual donde la explicación es más 
general entonces la posible solución para esto sería repartir los días para cada 
asignatura, la segunda es el exceso de trabajo y talleres poco coherentes, no todos 
tienen acceso a la conectividad pero la institución educativa ha hecho un aporte grande 
en todo esto dando la posibilidad de a entrega de trabajos escritos sin embargo creo 
que deberían de poner los trabajos más mesurados es decir bajar la cantidad de 
trabajo y poner con cada explicación un trabajo coherente y pertinente a la misma, la 
tercera problemática es que los estudiantes tienen falta de recursos tecnológicos a 
pesar que antes de la pandemia se venían trabajando con plataformas on line, la 
solución que yo planteo es que en la institución educativa Abraham Reyes hay 
computadores de mesa y portátiles que pueden ser prestados a los estudiantes que lo 
necesiten siempre y cuando se responsabilicen de algún daño. 
 
Respecto con el regreso a clase no creo que sea la opción más racional porque nos 
veríamos enfrentados a un elevado porcentaje de contagio ya que el tipo de relación 
seria muy agreste nos estaríamos enfrentando a una situación para la cual no estamos 
preparados, se han realizado encuestas con los alumnos, padres de familia y la 
respuesta es que no sería pertinente. 
 
Esa fue mi participación y muchas gracias por la atención. 
 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE.   

Gracias Katherine.  Con el uso de la palabra María Inés Carmona Arias. 

 
TIENE LA PALABRA LA JOVEN MARIA INES CARMONA ARIAS PERSONERA 
ESTUDIANTIL DE LA INSTITUCION EDUCATIVA ALBERTO DIAZ MUÑOZ  
 
Buenos días soy la personera de la institución Alberto Díaz Muñoz. 



  

Página 10 de 40 
 

Acta N° 101 del 23 de Junio de 2020  

 
 
 
 
Nosotros tenemos 3 problemáticas, una de ellas es que en la sede de pradera tenemos 
inconvenientes con la energía eléctrica, en la sede del liceo tenemos problemas con el 
techo así que necesitamos ayuda con esto, también estamos tratando de recuperar la 
sede de los sauces ya que los estudiantes de esta sede tuvieron que irse para el liceo y 
estamos bastante estrechos así que esto nos está afectando un poco. 
 
También tenemos cosas muy positivas como es el buen acompañamiento que ha 
tenido el colegio con nosotros los estudiantes porque nos han ayudado mucho, han 
estado muy pendientes de la comunidad, han hecho muchas encuestas y nos están 
prestando Tablet y secuencias didácticas la cual los estudiantes van con mucho 
cuidado al colegio las recogen y las vuelven a entregar allá. 
 
De lo que pienso de volver a clase no lo veo tan necesario porque no tenemos los 
implementos ni la infraestructura para volver a clase y hay muchos chicos que no 
saben cómo tomar esas medidas y no se [pueden controlar. 
 
Muchas gracias y esa fue mi intervención. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 
Muchas gracias a usted.  Honorables Concejales vamos a abrir el espacio para que 
hagan sus intervenciones. 
 
Con el uso de la palabra el honorable Concejal Daniel Villa Maldonado. 
 
INTERVENCION DE LOS HONORABLES CONCEJALES: 
 
HONORABLE CONCEJAL DANIEL RODRIGO  VILLA MALDONADO 
 
Hace un saludo a todos los presentes. 
 
Tengo una proposición y es que terminada la jornada de escuchar a los personeros 
estudiantiles hagamos que envíen sus necesidades, sus propuestas por escrito para 
que se lo enviemos a la secretaria de educación y mandar uno oficio de que estas son 
sus propuestas respecto a la emergencia educativa de sus instituciones. 
 
Lo segundo es darles un saludo a los personeros y decirles que muchas de sus 
necesidades se van a trabajar en el plan de desarrollo y también decirles que para 
adelante yo fui personero y allí fue que empezó mi trabajo social y comunitario y hoy en 
día estoy en el concejo con esto quiero decirles que no dejen de luchar por sus sueños 
y ustedes son el futuro, a todos los personeros decirles que aquí tienen un concejal,  



  

Página 11 de 40 
 

Acta N° 101 del 23 de Junio de 2020  

 
 
 
 
espero que cuando todo esto pase podamos volver a las instituciones y si no yo 
autoricé darles mi número de celular a los personeros para tener un mejor contacto. 
 
 Muchas gracias. 
 
HONORABLE CONCEJAL OSCAR DARIO ARIAS AGUDELO 
 
Hace un saludo a todos los presentes. 
 
Es gratificante ver la participación de los personeros estudiantiles de poderlos escuchar 
en medio de esta pandemia ya que tenemos muchas cosas que decir, en 
representación de los docentes, padres de familia y a los estudiantes, como decía el 
señor contralor así se empieza a incursionar en el tema político en los temas de ciudad, 
de colegios, de comunidades es exactamente eso lo que hace que la democracia se de 
en los municipios y veo muy relevante y bastante importante el compromiso que tienen 
estos estudiantes y bien que se preocupen por su situación tanto académica como 
locativa, veo por ejemplo que les preocupa mucho el tema de la virtualidad ya que no 
todos tiene el acceso a ella esta situación se ha venido dialogando con la secretaria de 
educación en varias ocasiones con la doctora Nubia Valencia sabemos que esto es 
algo nuevo y que se tiene que ir mejorando con el tiempo. Con respecto a los 
establecimientos educativos nuevos que los dejaron empezados hay un programa 
nacional  que está encargados de continuar con estas construcciones he incluso las 
clases antes de la pandemia estaban recortadas debido a que los establecimientos no 
los han terminado de construir. 
 
Con respecto al tema de si se vuelve o no a las clases presenciales en agosto pues 
eso sería lo ideal de que las personas vuelvan a un comportamiento normal tranquilo 
sin miedo porque aquí no se ha dado lo de la pandemia con tanta violencia como en los 
países Europeos y en Estados Unidos, pensar en eso con todos los protocolos de 
bioseguridad que se requieran. Yo que fui docente esto es un compromiso muy grande 
por parte de docentes y estudiantes con todo el tema de la virtualidad porque estas 
plataformas también tienen sus dificultades. 
 
Yo felicito a los personeros que ya han pasado por aquí y les auguro los mejores éxitos 
dentro de su trabajo y ojala sus peticiones que les han venido solicitando a la 
administración municipal y a la secretaria de educación ojala y sea lo más acertado 
posible, yo personalmente no veo descabellada la posibilidad de que se venga y se 
trabaje de manera presencial en cualquier momento ya que la pandemia se ha llevado 
de la mejor manera. 
 
Muchas felicitaciones a los personeros que han venido aquí a exponer sus 
preocupaciones y téngalo presente que aquí también esta esté corporado que de una u  
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otra manera como educador que fui toda la vida estaré atento a todas las necesidades 
de los estudiantes. 
 
Un abrazo para todos, feliz día y que estén muy bien. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 
A usted honorable Concejal. 
 
Ya habíamos invitado también a la Secretaria de Educación, pero no ha podido 
acompañarnos, igual voy a mandar un oficio porque pienso que es muy importante que 
nos acompañe ya que respetuosamente les hemos hecho la invitación, miraremos 
entonces personalmente por qué no nos han podido acompañar. 
 
Terminadas las intervenciones de los honorables Concejales quiero agradecerles a los 
personeros por aceptar la invitación que hacemos desde esta corporación y decirles 
que tienen las puertas abiertas para lo que ustedes crean que necesiten del concejo 
municipal en su totalidad y para cuando necesiten estos espacios ahí van a estar a la 
orden de todos ustedes, incluyendo también a los rectores de las instituciones 
educativas que también nos han ayudado con este ejercicio, decirles que muchas 
gracias vamos a continuar con otros temas.  Si quieren se pueden retirar. 
 
Señora Secretaria, continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO 
 

3. INTERVENCIÓN DEL SEÑOR ÁLVARO GUILLERMO RENDÓN LÓPEZ 
GERENTE DE EMPRESAS PÚBLICAS DE MEDELLÍN SOBRE LA SITUACIÓN 
ACTUAL DE LA PLANTA DE TRATAMIENTO DE AGUAS RESIDUALES. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

En este punto honorables Concejales quiero decirles que tenemos una programación,  

pensamos que nos íbamos a demorar un poco más con los personeros, por el tiempo 

del señor de EPM tenemos programado que a la 1:00 p.m, entonces yo les quiero  
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proponer que siendo las 12 del medio día, tienen tiempo para el almuerzo y a la 1:00 

p.m., volvemos para retomar. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

Buenas tardes honorables Concejales, gerente de EPM y a las personas que nos 

siguen por Facebook y por You Tube. 

 

Señora Secretaria, siendo la una de la tarde, por favor vamos a reiniciar la Sesión, 

favor continuar con el orden del día.  

 

TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 

CARVALHO 

 

Si señor Presidente. 

 
4. INTERVENCIÓN DEL SEÑOR ÁLVARO GUILLERMO RENDÓN LÓPEZ 

GERENTE DE EMPRESAS PÚBLICAS DE MEDELLÍN SOBRE LA SITUACIÓN 
ACTUAL DE LA PLANTA DE TRATAMIENTO DE AGUAS RESIDUALES. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

Darle la bienvenida al señor gerente de EPM, Álvaro Guillermo Rendón, gracias por 

acompañarnos hoy en esta sesión virtual, sabemos de sus ocupaciones pero este 

también es un tema muy importante, buenas tardes gerente. 

 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ALVARO GUILLERMO RENDON  GERENTE DE 

EPM .  Hace un saludo a todos los presentes. 

 

Hemos venido trabajando de la mano con la Alcaldía Municipal en cabeza del señor 

Alcalde con quien tantas veces nos hemos reunido para trabajar este tema que sin 

duda lo reconocemos como sensible pero que nosotros estamos listos para 

acompañarlos en conversatorios tranquilos ya que le queremos entregar esta planta 

totalmente finalizada a la comunidad. 
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Primero les quiero agradecer la invitación y a la Concejala quien formulo la invitación 

para que fuera posible este conversatorio, todos lo que hacemos tareas públicas 

tenemos el deber de asistirlos con las respuestas de orden técnico que correspondan y 

que en la medida que hagamos estos ejercicios la comunidad sepa recibirlos. Yo voy a 

cumplir 6 meses en la gerencia de EPM y sé que esta es una marca que todos los 

antioqueños queremos y la hemos defendido con la certeza de que hace las cosas bien 

y con su historial de más de 65 años no ha dejado una sola obra inconclusa y esta vez 

no será no va a pasar por que la capacidad que tiene de su lado en recursos nos harán 

esforzaros para llegar al punto que queremos y entregar completamente estabilizada la 

planta pero necesitamos dos cosas fundamentales que es tiempo y confianza en la 

organización porque haremos para entregarla a satisfacción de la comunidad y tiempo 

porque muy al principio de la administración me reuní con ustedes y la Administración 

Municipal donde inicialmente teníamos 36 tareas pendientes y empezamos hablar de 

junio o julio como fecha probable para entregársela a la comunidad los plazos son 

fatales porque uno no alcanza a adivinar cuando se entregaran debido a muchos 

factores  como lo es en este momento el tema del covid que lo viven todas las 

economías del mundo y nosotros como empresa de servicios esenciales también la 

impacto. 

 

En la planta sin duda alguna se desaceleró el trabajo porque no podíamos tener a todo 

el personal que requerimos, por el tema del alto contagio al igual que ocurrió en 

hidroituango hoy en día la prioridad es salvar vidas tenemos que contribuir con ello. 

 

No me podía comprometer en decirles que esto se demora 3 o 4 meses porque no 

sabemos cuánto va a durar la contingencia pero si le vamos a poner todo el ritmo. La 

situación actual del proyecto que se entregó a la comunidad hace 20 años  que para 

esta vez se construir de forma paralela una planta de secado térmico que tiene un valor 

enorme en términos de economía circular por que nosotros también quereos que esos 

que son los biosolidos también sean aprovechados  para procesos de agroindustria. 

Esta planta es la primera que se tiene en estas latitudes y fue también parte de 

ejercicio de avanzada que hizo EPM, una y otra son fuentes de olores pero esto 

mejorara con el tiempo y con la terminacion de ellas. sin duda esto movera miuchosn 

empleos y desarrollo de la region esto es una mega obra que estamos entregando y 

limpia el rio medellin ya que ha sido una constante por mas de 5 decadas trabajar por 

operación del rio Medellín que es figura tambien de nuestra ciudad y es un desafío muy  
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grande. En este contexto son 36 actividades que hemos programado y nos 

comprometimos y ya se han venido realizando 21 de las 36 que tenemos pendientes. 

 

Le agradezco al señor Presidente por darme la oportunidad de comunicarles lo que 

venimos haciendo y esto es también para acabar con las especulaciones y por eso les 

estoy haciendo un anuncio muy importante incluso que es una primicia para ustedes 

que sale de nuestros diálogos y es que le hemos pedido  a la sociedad antioquena de 

ingenieros y arquitectos SAI, que  estudie con nosotros la posibilidad de hacer un 

convenio para que ellos como una organizacion neutral le hagan seguimiento a este 

proyecto y le cuenten a ustedes realmente lo que se tiene en avance y las actividades 

que estamos desarrollando y les vayan dando unas señales tranquilizadoras de que se 

va llegando a la meta. 

 

Yo sé que el ánimo de ustedes señores Concejales es dar lo mejor para su municipio y 

nosotros sabemos que no vamos a ser inferiores a esta enorme responsabilidad, estos 

ingenieros estan acargo tiene aprobada la reputacion en el pais y han  tenido las mas 

altas responsabilidades de los proyectos mas grandes del departamento y muchos del 

pais tienen una neutralidad que no solamente les da el juramento para cumplir sus 

funciones si no que tambien se las impone el gremio a el que hacen parte. Ya estuve 

en conversaciones con el senor presidente de la SAI y esta tarde tenemos una reunion 

concreta con la mesa directiva para finiquitar ese acuerdo y entren a apoyarnos de 

manera tranquila, entonces ya tendremos un referente distinto a la version que 

nosotros entreguemos por que ellos tendran toda la informacion para emitir sus 

opiniones y de ello me lo dejo saber el presidente el doctor Enrique Posada que están 

muy atentos a atender este llamado y por su puesto serán un organismo neutral. 

 

Yo creo que esto es parte de una manifestación nuestra de querer siempre decir con 

claridad lo que esta haciendo EPM, siempre al costo que sea vamos a decir la verdad y 

si fuera una situación insuperable técnica también lo vamos a decir y lo dirán los 

estudios de las 16 actividades que faltan por hacer que tenemos en la mesa. 

 

Con esta introducción senor Presidente y honorables Concejales quiero ponerme a 

disposición de ustedes en este conversatorio y que reciban con mucha satisfacción la 

atención que quiere hacernos la sociedad antioqueña de ingenieros y arquitectos que 

como organización esta dispuesta a hacerle seguimiento con neutralidad a este 

proyecto. 
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les agradezco a ustedes por la invitacion y me pongo a dispocision junto con los que 

estamos en la mesa para este conversatorio, muchas gracias. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

Gracias a usted señor Gerente, yo pienso que es mejor escucharlos y luego abrirle el 

micrófono a los honorables Concejales y debo dar un agradecimiento por que también 

nos acompaña el señor Contralor, por aceptar la invitación. 

 

Es decirle a usted gerente que queremos escuchar su equipo de trabajo y luego le abro 

el espacio a los honorables Concejales para que hagan su intervencion. 

 

En ese orden de ideas le doy la palabra al señor vicepresidente de aguas y 

saneamiento. 

 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR SANTIAGO OCHOA, VICEPRESIDENTE DE 

AGUAS Y SANEAMIENTO 

 

Hace un saludo a todos los presentes. 

 

Ustedes recibieron hace poco un informe con el avance de las acciones que tenemos 

previstas en nuestro plan de trabajo, la única novedad referente a eso es que este fin 

de semana se logró terminar una acción más y tenemos un balance ya de 22 acciones 

terminadas de las 14 que quedan restante, nosotros tenemos un panorama de trabajo 

que ajustado a las condiciones que debemos mantener y con los protocolos de 

bioseguridad y algunas restricciones de movilidad estaremos estimando que podemos 

estar terminando en unos 4 meses ya un número muy importante de ellas y solamente 

2 hoy sobre las cuales tenemos una incertidumbre de la fecha de terminación ya que 

depende mucho de las restricciones de movilidad que tenemos todavía vigentes para el 

control de la pandemia del COVID.  Una de ellas tiene que ver con la visita de un 

experto europeo para terminar de ajustar un proceso muy importante en la planta de 

tratamiento de aguas residuales y la otra un compromiso que habíamos adquirido de 

hacer una encuesta cara a cara con las comunidades vecinas a la planta ya que las  
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condiciones de seguridad en este momento no son las mas adecuadas para que las 

personas reciban a los encuestadores en sus hogares. 

 

Sobre la planta de secado térmico, estamos adelantando un ejercicio muy importante 

de diagnóstico y valoración del sistema de control de olores del cual esperamos tener 

resultados en 2 semanas para poder evaluar que acciones se deberían emprender y 

una vez diagnosticada esa realidad poder establecer tiempos de trabajo para poder 

eliminar cualquier fuente de olor que resulte perturbador para los vecinos de la planta. 

 

Este es un resumen de lo que se viene haciendo, la unica novedad es la acción que 

cumplio este fin de semana, quedamos entonces dispuestos a sus inquietudes. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

Bueno, pues siendo así es verdad lo que dice por que son presentaciones que ya la 

mayoría conocemos de las intervenciones pasadas, entonces le voy a abrir el 

micrófono a los honorables Concejales y le voy a dar la palabra al honorable Concejal 

Nolver Andrés Pérez. 

 

INTERVENCION DE LOS HONORABLES CONCEJALES: 

 

HONORABLE CONCEJAL NOLVER ANDRES PEREZ ARBOLEDA 

 

Hace un saludo a todos los presentes. 

 

Quiero comenzar diciendo y aprovechando el espacio para decirle al senor gerente que 

no nos sigan vendiendo la PTAR como un alivio para un problema que tenemos hoy en 

comunidad es cierto que ustedes estan ejecutando esa obra de alto impacto pero esto 

es una obligacion que a ustedes les impone la ley, les pedimos el favor que lo hagan 

bien por que es un prejuicio que se le esta generando a la ciudadania, nos han querido 

minimizar que por que somos la parte de atras del departamento y no es asi aqui en 

Bello vivimos gente trabajadora, pujante asi que respetennos por favor corrijan el erroe 

que tienen pero senores concejales yo hago un llamado a la razon, en los ultimos dias 

hemos escuchado a personas tecnicas y ellos ya nos dijeron que esta mal elaborada la 

planta que nos estan mintiendo cuando nos dicen que no saben cuando ademas eso es  



  

Página 18 de 40 
 

Acta N° 101 del 23 de Junio de 2020  

 

 

 

 

una falta de respeto con la ciudadania y que va a llegar la solucion que asi lo han dicho 

las personas que ejecutaron la obra. En pasadas oportunidades intentamos hacer un 

llamado a la razon a los entes de control y un llamado a su deber constitucional por que 

prima el interés general sobre el particular, tambien al AMVA pero se están haciendo 

los de la vista gorda. 

 

Hoy están generando un perjuicio con los olores, el área metropolitana no se que juicio 

está emitiendo, bajo que razones técnicas, pero lo que le exigimos a EPM es que 

operen bien, que si no son capaces de hacer las cosas bien pues que construyan otra 

planta. Ya que tienen dinero suficiente para eso, tambien hago nuevamente un llamado 

al Alcalde de Medellín, a Daniel Quintero para que nos ayude, es el hombre con mayor 

ingerencia en Antioquia sobre EPM que nos ayude le suplicamos en Bello, que venga.  

 

Reitero mi forma de pensar y de ver el problema tan inmenso hoy en nuestro municipio 

y me pongo nuevamente al servicio de las personas que estan afectadas, escalemos 

esto y me pongo a disposición como un humilde servidor  en esta incansable lucha que 

parece que nunca va a terminar como nos siguen viendo a los pobres ciudadanos que 

no tienen con que defenderse del gran poder del estado, EPM espero que se pongan la 

mano en el concidere y nos corrijan este problema; ya llevamos mucho tiempo 

buscando soluciones y ustedes diciendo que están cumpliendo con ese pacto, como se 

les ocurre pactar mas de 30 pactos con la comunidad y a 6 meses decir que llevan 21 

es que concertaron fue mas de 30 y entre los que están incumpliendo son esos olores 

tan fetidos que están opacando este bello municipio y les pedimos que nos respeten 

por que hay mucha gente en esta lucha. 

 

Muchísimas gracias señor Presidente por la palabra y a todos por escucharme, feliz 

tarde. 

 

HONORABLE CONCEJAL NICOLAS ALZATE MAYA 

 

Hace un saludo a todos los presentes. 

 

Señor gerente de EPM le agradezco que haya aceptado la invitación y esté aquí con 

nosotros, yo Nicolás Alzate, Concejal de la época en la cual se aprobó ese gran 

acuerdo de instalar la PTAR, yo le voy a pedir desde el corazón y con todo respeto, vea 

en Bello hemos padecido muchas inclemencias de unas decisiones metropolitanas y ya  
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estamos cansados de repetir casi que lo mismo durante muchos años, en ese 

momento muchos nos dijeron que esto eran bendiciones para el municipio de Bello fue 

una plata importante se hablaba de 89 mil millones de pesos, de una generación de 

empleo significativa, de unos senderos ecológicos en los barrios aledaños, de unas 

canalizaciones, yo sigo creyendo en esa propuesta pero hay que reconocer que hay 

fallas, yo le pido a usted que a los que aprobamos en su momento este proyecto no 

nos hagan quedar mal con la comunidad, estamos cargando con ese lastre no solo 

nosotros los de la época si no también los Concejales nuevos, me les quito el 

sombrero, tanto es que nos estan diciendo que cuanta plata nos dieron, que cuantos 

contratos nos dieron, que como fue que nos compraron la conciencia para aprobar este 

proyecto y esto a mi me indigna, hoy con el corazón en la mano quiero mostrar mi 

indignación de lo que la comunidad está pensando que como nos compraron, en lo 

único doctor Alvaro que yo puedo diferenciar de esa época a esta, era que antes de 

hacer el proyecto el trato para nosotgros fue digno, que iba a haber mucho empleo en 

Bello y nada de eso se ha cumplido. 

 

Mi reflexion final es que no esquimen en gastos y en esfuerzos para que esta situación 

mejore, por que de verdad que esto ha sido confuso, aburridor sobre todo para los 

Concejales de la época, lo que yo quiero es que se pongan la mano en el corazón y asi 

como se invirtió en otros grandes proyectos tambien lo hagan con esto, para nadie es 

un secreto que aquí hubo unos desaciertos y no se cumplieron con lo que se pactó y 

ojalá le den solución a esto lo mas pronto posible se lo pido doctor Alvaro. 

 

Muchas gracias y que Dios los bendiga, feliz dia para todos y gracias Presidente. 

 

HONORABLE CONCEJAL RAFAEL CARDENAS JIMENEZ  

 

Hace un saludo a todos los presentes. 

 

Como lo dije en la sesión del 5 de febrero y es que "Empresas públicas ha sido el 

motivo de orgullo mas grande que hemos tenido los antioquenos" y a mi me duele 

muchos que esto solo tenga una excepción y es este pedacito de Antioquia que es 

Bello, hoy nos genera esta empresa a los bellanitas tanta incertidumbre y tanto 

desconcierto con que ha sido el manejo de la PTAR, yo quiero aporvechar la 

oportunidad para hablarle a la cabeza de la empresa responsable de la planta al lado 

de la junta directiva que es el señor alcalde de Medellín Daniel Quintero, pero yo quiero  
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hablarle al señor gerente y es insistir en las reparaciones que EPM tenga en sus planes 

si es que los tiene, yo quisiera que ahora el señor gerente nos dijera si eso está en los 

planes o si no lo esta, por que definitivamente la solución al problema está en manos 

de ustedes por que sabemos que son prblemas técnicos en el diseño de la planta. Yo 

confio mucho y tengo fe en el fallo de tutela que le dio plazo a empresas públicas a 

partir del 19 de junio hasta el 19 de octubre, yo confio que en esos 4 meses haya una 

solución o que un juez determine cual es el procedimiento para seguir frente a la 

planta, pero quiero insistir en las reparaciones y quiero que el señor gerente nos diga si 

se ha considerado en Empresas Públicas de Medellín las compensaciones al municipio 

de Bello. 

 

Todos nos quedamos esperando unos descuentos y subsidios por parte de EPM para 

las tarifas de servicios públicos que pagamos los bellanitas, sería lo mínimo que 

podrían hacer por esta ciudad que ha sido tan golpeada con el tema de esta planta, 

una planta que reconocemos representa un avance muy importante en el tema de 

tratamiento de aguas del área metropolitana, a mí también me afectan estos olores 

pues yo vivo en Niquía y quiero saber si EPM definitivamente ha contemplado esto o no 

y teniendo aqui al señor gerente yo quiero que el me responda si le van a reparar a 

Bello el daño causado. 

 

Cada uno de nosotros somos dolientes de esta situación, pero las quejas nos llegan a 

nosotros y llevamos mucho tiempo con esta problemática y yo espero señor gerente 

que hoy haya una respuesta frente a esto, le gradezco que haya tenido hoy esta 

deferencia con nosotros, hubiéramos querido tenerlo acá desde el mes de febrero 

cuando lo citamos pero entendemos que su agenda es muy compleja, y gracias señor 

presidente por darme la palabra, poder expresar este dolor que sentimos los Bellanitas 

y que ha sido lo que más nos ha golpeado todos estos meses como ciudad, muchas 

gracias. 

 

HONORABLE CONCEJAL JUAN FELIPE RESTREPO TAMAYO 

 

Hace un saludo a todos los presentes. 

 

Todas estas presentaciones las hemos escuchado y visto desde hace mucho tiempo, 

pero mi intervención se basa en que tengo que hablar de un derecho fundamental y es 

el derecho a la intimidad ya que se ve afectado por las molestias, por los olores  
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ofensivos que constituyen una injerencia arbitraria que vulnera este derecho y varias 

sentencias de la corte han dado la razón, dentro de eso yo le hago varias preguntas a 

todos los de la mesa y si quizá tenemos 2 problemáticas el dia de hoy y se sucitaron 

bajo la decisión que tomó el inspector de policía con respecto a cerrar la planta y se 

generaron 2 problemas y uno fue dejar de operar la planta ya que le ocaciona un 

problema técnico y según el fallo del juez dice que no se puede cerrar pero los 

afectados hasta el dia de hoy no tienen una solución a esos olores ofensivos y con 

base a eso tengo varias preguntas señor gerente y es  por qué se inició su operación 

teniendo pendiente infraestructura, lo que si vemos con muy buenos ojos es que el juez 

ordena que un término de 4 meses EPM debe dar solución a esta problemática y ahí es 

donde yo digo, ustedes tuvieron en cuenta la resolución 2087 de 2014 en el anexo 1 

dice que en las distancias de separación para las plantas de tratamiento de aguas 

residuales y en la página 75 dice que las plantas de tratamiento recomiendan mil 

metros para tratamientos aerobios y 500 para anaerobios teniendo en cuenta que esta 

planta los posee. 

 

Por qué no se tomó en cuenta la comunidad, se hace muchas preguntas todos los dias 

y yo me pregunto que va a pasar, esto implica que EPM y aguas nacionales debe 

asumir el compromiso de garantizar cero olores, cosa que debieron de haber tenido en 

cuenta el Concejo y el Alcalde de ese tiempo, ahora la otra pregunta señor gerente es 

que si en 4 meses como lo ordena la acción de tutela instaurada vamos a tener cero 

olores o que las 160 mil personas afectadas sean reubicadas. 

 

Esa es mi intervención, ya hemos escuchado la normativa, lo técnico pero como lo dije 

en otra intervención solo falta tener nariz para darnos cuenta de lo que esta pasando 

en el municipio de Bello, y celebro mucho que esas 36 acciones solucionen la 

problemática que se tiene, pero en este momento con verdades a medias la gente se 

siente decepcionada y yo también al no poderle dar soluciones a estos olores ofensivos 

y yo si quiero señor gerente que hagamos compromisos netos y uno de ellos es que en 

estos 4 meses EPM solucione los olores ofensivos que emana la planta de tratamiento 

y si no se podria hablar de una reubicación de las personas afectadas, todos tenemos 

derecho a un ambiente sano y vivir felices y yo sé que la ciudadanía va a tener 

paciencia si se dejan las cosas claras y vea que EPM le está poniendo fin a estos 

olores ofensivos. 
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Gracias señor presidente esa fue mi intervencion y si quisiera que el senor gerente le 

de repuesta a las preguntas ya mencionadas, muchas gracias. 

 

HONORABLE CONCEJAL GUSTAVO  ADOLFO GOMEZ SUÁREZ  

 

Hace un saludo a todos los presentes. 

 

No solo es esta problemática que afecta al municipio de Bello si no tambien la cantidad 

de huecos, calles y vías malas que nos están dejando en el municipio por el cambio del 

alcantarillado y esto ocaciona accidentes viales y de los peatones que se caen y sufren 

fracturas por mas de 10 meses y si le sumamos los 24 meses aguantándonos esos 

malos olores en las casas, yo pienso que si afecta la salud ya que esta es integral y 

afecta la mental en este ámbito. 

 

Ya van más del  50% de sobrecosto de lo que se tenía proyectado con la obra, son 

muchas cosas que en el camino van a tener que estudiar mas en el asunto, al 

presidente, yo no estaba de acuerdo que esta sesión se volviera a hacer, con tanta 

rogadera de que viniera a escucharnos no solo a los 19 Concejales si no a todos lo que 

somos afectados y hacemos parte del comité, me uno a lo que dice mi compañero, que 

cuando uno ocasiona un daño hay que compensarlo y ustedes a la comunidad bellanita 

le vienen ocasionando un daño por mas de 24 meses y lo cual quiero que el señor 

gerente nos conteste referente a las compensaciones de los afectados en muchas 

cosas.  Así como benefician a la comunidad de Medellín porque no solo es la salud, 

también en el sector económico ya que hay personas que han tenido que dejar sus 

emprendimientos. 

 

También veo con beneplácito el fallo que dio el juez, pero lo veo muy corto por que 

deberían estar las compensaciones de las que tanto hemos venido hablando, no sé por 

qué siguen insistiendo tanto con de la planta de secado térmico de biosólidos, yo 

pensaría mejor como reducir esto, sin embargo, el municipio con sus 120 km que tiene 

de su zona rural un corregimiento no se ve ni siquiera beneficiado de estos biosólidos. 

Hoy vemos un poco de esperanza con es fallo lo que antes no se veía, les cayó como 

anillo al dedo el tema de la pandemia de sacar excusas de que no llegan algunos 

repuestos, los instrumentos que se necesitan.  Esta semana ví una noticia que acabó 

de llegar el cable de EPM para el metro de Medellín, de Suiza y no sé por que los de la  
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PTAR no llegan y es como una estigmatización que tenemos en nuestro municipio, por 

eso esperamos que nos conteste señor gerente y que EPM compense estos 24 meses 

que ha hecho daño a la comunidad bellanita, por que no solo se siente en el norte si no 

también en la centralidad y en el costado sur de nuestro municipio debido a los vientos. 

 

Las cosas hay que decirlas así seamos repetitivos los 19 Concejales por que a todos 

nos llaman, a todos nos buscan, nos preguntan y debemos elevar todas esas 

solicitudes que la comunidad nos hace, gracias señor presidente por el espacio y a 

toda la junta de EPM.  

 

HONORABLE CONCEJAL JESUS ERNESTO ZAPATA ORREGO 

 

Hace un saludo a todos los presentes. 

 

Yo quisiera como primero decir que al contrario de mis compañeros, EPM para mí ya 

no es orgullo de ser una empresa antioqueña como antes, sino que es netamente una 

emopresa generadora de riqueza que viene equivocándose desde años atrás, aunque 

en un principio en señor Alcalde de Medellín Daniel Quintero habló  de amigo el ratón 

del queso al gerente anterior de EPM, hoy en día sigue lo mismo, no ha cambiado ni a 

mejorado, no se de que manera los funcionarios quizá en normbre propio pero cometen 

errores tras errores y nunca se da la cara ni se soluciona, siempre es con mentiras que 

no se llevan a cabo, desde enero nos han traído de mes en mes, diciendo mentiras y 

supuestamente realizando acciones para mitigar los olores y nunca se ha generado 

ningun resultado, hasta se sienten estos olores en el parque debido a los vientos y eso 

sin contar los predios de las personas que compraron sobre ese sector y hoy la gran 

mayoría desocupados y desvalorizados gracias a la acción de EPM por entrar a 

trabajar esta planta sin los protocolos y sin las medidas para no generar todos estos 

olores ofensivos. 

 

Es muy triste para uno como bellanita y como antioqueño, ver como EPM siendo una 

empresa que fue creada y que todos hemos contribuido como habitantes antioqueños, 

le importa un bledo lo que pase con los ciudadanos simplemente es la rentabilidad que 

ellos quieren lograr y tanta gente sin servicios públicos y hoy vemos la indolencia de la 

empresa como tal y lo vimos en esta pandemia, ningun pronunciamiento en esta 

pandemia de dar auxilios o ayudas a los estratos más bajos y ni siquiera el alcalde de 

Medellín fue capaz de pronunciarse al respecto. 
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Ya llevamos bastante tiempo en lo mismo, siempre es el mismo tema de que se va a 

hacer esto, se va a hacer aquello, pero realmente no se hace nada, yo si espero que 

con esta tutela que ellos mismos generaron, terminar con los malos olores de esta 

planta, sea real y ahora si decretado por un juez del municipio, cierre la planta y se 

termine con esta problemática en este sector y que de una u otra manera afecta al 

municipio de Bello y en caso tal de que no se dé, yo sere el primero en hacer que el 

señor inspector proceda a cerrar la planta por estos olores que afectan tanto. 

 

Yo si le quiero pedir al señor gerente que lleve a la mesa de la junta directiva las 

inquietudes de nosotros los Concejales, como los Diputados,  Representantes a la 

Cámara del Municipio de Bello, todos estamos trabajando para que cese esta 

problemática, pero también es responsabilidad de ustedes los de EPM como empresa 

compensar por las afectaciones que han tenido a la comunidad sobre todo a los que 

viven aledaños a la planta, esa es la invitación que yo les hago. 

 

No es más señor Presidente muchas gracias. 

 

HONORABLE CONCEJAL JOHN ANDERSON ARANGO ARBOLEDA 

 

Hace un saludo a todos los presentes. 

 

Primero celebrar que por fin nos acompana el gerente de EPM despues de tantas 

invitaciones que le habiamos hecho por parte de la corporacion creo que es 

imporntante que a este tema que afecta a los bellanitas se les de la atencion necesaria, 

tambien lamentar el fallo del juez de medellin de esos 4 meses ya que este fin de 

semana yo habito en la comuna 11 y es muy dificil convivir con esto es demasiado 

incomodo y saber que son 4 meses mas que hay que seguir soportanto este flajejo que 

EPM le esta haciendo a la comunidad. 

 

Segundo, se dice que se le debe rendir un informe al area metropolitana a mi 

personalmente en vista de las pocas acciones realizadas por parte del area 

metropoloitana y funcionarios me  resulta difícil creer que se vaya  a ejecutar acciones 

contundentes, mas cuando es de conocimiento de todos que el director del area 

metropolitana fue a quien propuso como candidato el Alcalde de Medellín y el es el 

presidente de la junta de EPM, entonces  yo creo que hay unos tipos de conflictos de 

intereses, y el Alcalde de Medellín  no se ha pronunciado al respecto al menos de decir  
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públicamente el perjuicio que EPM le esta generando a los bellanitas, tambien en el 

cobro de las facturas que nos llega a la comunidad donde EPM presta el servicio nos 

hacen el cobro de alcantarillado en este cobro tambien sale lo del tratamiento de aguas 

residuales y quiero resaltar que esto es una obligacion de EPM tiene con toda la 

comunidad no es una obra de caridad, el tratamiento de estas aguas lo estan haciendo 

de mala manera no pensando en la comunidad si no en pro a su rentabilidad y es aqui 

donde viene la pregunta y sobre todo si se justifica que para sostener estos cobros de 

mes a mes y si alguna persona no tiene la forma de pagar su factura EPM le corta los 

servicios entonces es justo que para su beneficio perjudiquen a tantas personas y lo 

digo por que yo vivo en la comuna 11 donde los olores son muy fuertes. 

 

Para mí ya esto viene siendo un tema de ética, de la moral, ¿por qué, será que el 

comportamiento que ha tenido EPM con el tema de la PTAR si es el adecuado?, será 

que si han tenido en consideración el perjucio tan grande que se ha generado a los 

habitantes de nuestro municipio personas que merecen un respeto y EPM los a 

vulnerado y pretenden llevar el tema con panos de agua tibia a sabiendas de que las 

acciones que se deben ejecutar deben ser muchisimos mas profundas, creo que no se 

puede seguir maltratando a los habitantes del municipio de Bello. 

 

Como lo he dicho en ocasiones anteriores este tipo de problemática genera un 

desplazamiento forzado, esto se da cuando en los sectores se genera la vulneracion de 

los derechos humanos en los cuales están este tipo de flagelos que perjudican a la 

salud y el bienestar de los habitantes. 

 

Eso es todo señor Presidente y esperar que EPM ejecute las acciones que le den un 

alivio a los habitantes que tanto lo necesitamos y ya en tantos meses en esta situación 

tan lamentable, muchísimas gracias señor Presidente. 

 

HONORABLE CONCEJAL DUVAN ALBERTO  BEDOYA GARCIA 

 

Hace un saludo a todos los presentes. 

 

Queda uno sin palabras despues de una exposicion sucinta del señor gerente Alvaro 

Guillermo, se lo digo muy respetuosamente por que lo hemos esperado durante varias 

ocasiones en las Sesiones del Concejo, colocándole el pecho a la brisa a esa gran 

responsabilidad que nos compete a todos nosotros que somos servidores publicos, a  
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usted don Álvaro que solo lleva 6 meses tiene una gran responsabilidad y es allí donde 

debemos demostrar nuestra capacidad gerencial, tomar buenas decisiones en 

beneficio de nuestras empresas y de nuestra comunidad. EPM ante la ciudadanía a 

perdido esa gran confianza como empresa con ese servicio social que se prestaba, 

debo decirlo con respeto señor gerente, que este servidor hoy con ese orgullo que 

veíamos a EPM ha perdido esa gran confianza en la ciudadania por que han sido un 

sin número de acciones que no se han visto resultados; se ve como que se van 

dilatando y el hecho es que hasta la reunión de hoy gerente, se lo digo por que nos 

tuvimos que acomodar a un horario para que usted pudiera estar y se lo digo con 

certeza que los 19 Concejales nos acomodamos a su agenda, agradecerle a la 

Concejala Gloria por esa gran iniciativa pero debemos decirle a usted y a todos los que 

nos acompañan que tuvimos que acomodarnos al horario para que usted pudiera estar, 

sabemos que usted tiene grandes retos con responsabilidad para nuestro municipio. 

 

Le quiero contar también que el municipio de Bello es el segundo mayor socio de EPM, 

el 98% de las casas de Bello le tributan a EPM y uno espera de ustedes con sus 

utilidades lleguen también a nuestro municipio, pero EPM nos ve como el patio trasero 

por que siempre mandan lo que no le gusta a Medellín.  Aquí en el municipio de Bello 

Duván Bedoya habita en la comuna 10 en el barrio Fontidueño y por más de 25 años 

tuvimos el relleno sanitario curva de rodas y hoy detrás de donde estoy ubicado estuvo 

el relleno y al frente la PTAR…. (mal audio). 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

Mientras el Concejal Duván organiza el audio le voy a dar el uso de la palabra al 

Concejal Octavio, bien pueda honorable Concejal. 

 

HONORABLE CONCEJAL JESUS OCTAVIO JIMENEZ GIL 

 

Hace un saludo a todos los presentes. 

 

Esto es un tema que nos afecta a todos y me incluyo por que vivo en el sector de 

Niquia y puedo dar fe de ello, alguna vez de manera muy jocosa dije que la intimidad 

de las familias si que ha sufrido con toda esta situación. 
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Señor Presidente acá tengo mis apuntes de todos los debates y créame que no tengo 

notas diferentes a las que han planteado todos mis compañeros reclamando, 

preguntando y declarando esta situación tan crítica que tenemos en el municipio de 

Bello a causa de esa PTAR y hoy me sumo a ese llamado y a todas esas cosas que 

han dicho mis compañeros, pero si quiero decir algo y es que yo no le agradezco al 

señor gerente de EPM que hoy este aquí y se lo expresé a usted por que es que 

parecíamos rogando, mendigando, pidiendo limosna para que el doctor Álvaro 

Guillermo nos escuchara por este medio, algo tan sencillo y que la tecnología nos lo ha 

permitido. 

 

Entendiendo que este es un cargo y muy fuerte, pero bueno, excelente que esté por la 

comunidad, ya que hoy si se dignó a estar con nosotros y poderlo escuchar. 

 

Tambien tengo que hacer un reconocimiento que desde el 5 de febrero de 2020 que 

escuchamos a los directivos han sido personas, hoy quiero hacer un reconocimiento a 

nivel suyo por que esta bien usted no tiene que estar pendiente de detalle por detalle 

de cada proyecto o que todos los dias saber como va cada uno por que para eso tiene 

cargos de niveles ran importantes que hoy creo que ellos lo han asumido de una 

manera responsable y se les ha visto el sentido de pertenencia, el compromiso tambien 

se les ha visto la angustia porque senor Alvaro uno de las cosas que yo no he podido 

entender el por que hoy teniendo una experiencia que tenemos con la panta de san 

fernando y hoy no esta sucediendo esto que la respuesta ha sido que la venia 

operando otras personas y generando unas problematicas al interior del proceso 

entonces hoy estamos retomando y yo creo qye ha sido un tiempo mas que suficiente 

para controlar esta situacion tan tremenda. 

 

Yo seguiré opinando que hoy con este gol que se metio con esta planta de tratamiento 

yo quiero ser esperanzador o quiero ser optimista que ojala en su momento si podamos 

solucionar esta situacion, otra cosa que le quiero decir doctor lo que estamos diciendo 

con el tema de las compensaciones osea que ustedes ya tienen doble dificultad porque 

ya hay un dano causado y ya se tienen que haber compensaciones y la solucion al 

problema. 

 

Hoy quería intervenir señor Presidente para decirle a la comunidad bellanita que desde 

esta humilde curul con los 19 Concejales que somos, cuentan ustedes con la voz y con 

el voto de todos nosotros, hoy somos Concejales con sentido de responsabilidad y  
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Compromiso, que hoy le queremos responder a la comunidad y le manifestamos a 

EPM, y si Dios me lo permite seguiré al tanto de esta situación que se nos está 

presentando hoy para seguirla defendiendo. 

 

Al comité de afectados les digo que no estan solos porque hoy cuentan con los 19 

Concejales y con esta corporación en la lucha en la defensa de nuestros derechos 

fundamentales, que hoy lo estamos haciendo utilizando las vías legales y los medios 

que nos permitan sacar esto adelante. No me quiero ir sin antes mencionarles a todos 

que como lo dije el 5 de febrero del 2020, que hay proyecciones hacia el norte de estos 

proyectos de plantas de tratamiento, una de las dificultades que se ha encontrado EPM 

hoy en esta planta de tratamiento es que los vientos no favorecen para muchas cosas y 

esto lo entenderemos desde lo técnico y lo ambiental el comportamiento de la 

naturaleza, pero hoy quiero dejar una advertencia señores EPM, son proyectos que 

pueden beneficiar mucho pero siempre y cuando se haga una planeación excelente, 

para que en la ejecución no se repitan los mismos errores por que eso no tiene por que 

vivirlo nadie y si se ejecutan estos proyectos en estos otros municipios, Bello seguirá 

sufriendo por que los vientos no son tan favorables. 

 

Por lo demás estoy atento y como lo dije me sumo a todas esas inquietudes y 

peticiones que hoy mis compañeros han hecho y quieren esuchar de primera mano del 

doctor Alvaro Guillermo y entonces comunidad aquí estamos y seguiremos en pie de 

lucha esperando que en estos 4 meses ojalá Dios quiera a su equipo de trabajo que 

sean iluminados desde lo técnico, profesional y lo humano para que en estos 4 meses 

se pueda solucionar esto para que el sufrimiento no sea mas grande, estamos en 

conciliación pero todo tiene un límite. 

 

Hoy hemos tratado de mostrarle a EPM algunas posibles soluciones con personas 

emprendedoras, empresas que también pueden tener la capacidad de tener la solución 

para problemáticas tan grandes como esta, por el momento esperar las respuestas de 

el doctor Alvaro Guillermo y seguimos atentos. 

 

Muchas gracias señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

A usted honorable Concejal, le vuelvo a dar la palabra al honorable Concejal Duván 

Bedoya que ahora tenía problemas de concexion. 

 

HONORABLE CONCEJAL DUVAN ALBERTO  BEDOYA GARCIA 

 

Gracias señor Presidente. 

 

Realmente uno no entiende EPM que piensa con Bello, quiero elevarle a usted señor  

Álvaro  Guillermo una súplica que necesita nuestro municipio y no solo a usted, si no 

también al señor Alcalde Daniel Quintero que se me merece todo el respeto por que 

aquí el problema no es de plata como usted lo manifestó, si no que es de operación,  

realmente le hacemos la súplica que es lo que hay que hacer ¡ya no aguantamos mas!. 

 

Hoy yo quisiera hacer unas preguntas teniendo la respuesta concreta de ustedes por 

que no se si en la PTAR de Bello se tiene que hacer el secamiento de los biosolidos de 

los que se traen de la planta de san fernando una planta que dice usted que lleva mas 

de 20 anos y esta planta que lleva 20 meses no ha podido tener la estabilizacion de los 

olores de que sirvio la experiencia para que la de Bello hoy no estuviera funcionando a 

la perfeccion no han llevado tiempo tras tiempo denos una porroga, y hoy uno felicitar a 

la honorable Concejala Gloria Montoya ya que gracias a ella fue posible que nos 

pudieramos encontrar con el senor gerente sin desconocer las otras personas tecnicas 

que nos han hablado pero aca tanto usted como el alcalde de medellin son las 

personas pioneras en este gran proceso. Entonces hasta donde esta la responsabilidad 

de bello hacer el secado termico de los biosolidos de la planta que arroja la planta de 

san fernando esa es la primera pregunta por que es que esa carga la estamos 

recibiendo con tantos olores, por que no se trata la planta de San Fernando arreglar 

todos sus biosólidos con todo el secado por que es que aca estamos recibiendo al 

rededor de 360 toneladas de biosolidos estos olores son ofensivos y lo quieren reducir 

a que ese secado vaya a 120 o ha 150 toneladas por días. 

 

La segunda pregunta sería dentro del ajuste de ese plan de mitigación y control de 

olores que según las mejoras iban a ser hasta junio o julio y que ahora nos hablan de 

otro tiempo más que no sabemos cuándo, qué tan efectivos van a hacer estos ajustes  
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para acabar de cumplir las 36 acciones ya que nos hacen falta 14. La otra es el tema 

importante en la concertación de las compensaciones ya que es muy importante debido 

al daño que esta planta le ha hecho al municipio de Bello no solamente en estos 20 

meses. 

 

Cuando vinieron a hablar de esta planta yo lo digo, engañaron a todo el mundo, yo tuve 

la oportunidad de ser Concejal en el periodo 2012/2015 y esta fue aprobada en el 

2008/2012 y nos decían que íbamos a tener un gran desarrollo impresionante y hoy 

vemos que esa zona con gran riqueza ha tenido una desvalorización porque la 

percepción de la gente es ¿cuándo nos vamos a recuperar? por que en Bello huele mal 

en Bello huele a mierda a toda hora, entonces esa compensación que va a tener ¿está 

dentro del programa de ustedes? nosotros se lo queremos decir porque lo que se 

presentó en el 2009 fue una plusvalía, totalmente diferente a una compensación que es 

lo que hoy necesita esta comunidad. 

 

Yo quería agradecerle señor Presidente y con las respuestas del señor Guillermo 

queríamos vislumbrar y que de aquí salga un principio importante para el camino y sin 

dejar de conocer que nos dio la primicia que la sociedad de arquitectos SAI, va a hacer 

el seguimiento neutral y ojalá sea así, porque hoy la gente no cree en Empresas 

Públicas, por que son los únicos responsable de esta situación. 

 

Gracias señor Presidente. 

 

HONORABLE CONCEJAL OSCAR DARIO  ARIAS AGUDELO  

 

Hace un saludo a todos los presentes. 

 

Lo mio es muy concreto, al doctor Alvaro Guillermo unas cositas lo que tiene que ver 

con la PTAR hay suficientes preguntas para que nos aclaren a todos lo bellanitas, yo 

quisiera saber en que consisten esas 22 acciones que van a ver si eso da algun 

respirito a este problema de malos olores del municipio de Bello. 

 

Otra cosita que yo quiero mencionar que tienen que ver con EPM es que esta pasando 

con las facturas de los servicios publicos por que mucha gente a venido a decirme que 

mire que esto por qué subió por que antes de estarnos beneficiando por el problema 

que nos estan causando parece que al contrario incluso nos estan atacando con este  
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tema y las personas estan muy preocupadas. Otra cosa que me ha preocupado mucho 

es la cantidad de huecos y trabajos que estan haciendo con el tema del alcantarillado y 

estos veo que son interminables ha habido muchos accidentes y esto no tiene una 

explicación lógica. 

 

Lo otro es lo que tiene que ver con el alcantarillado de San Félix, allá tenemos un 

problema grande de agua y la queja permanente es que aqui no tienen agua potable y 

empresas publicas se ha comprometido en colocarles el agua potable y el alcantarillado 

y resulta que no lllega, estuvimos en estos dias los concejales escuchando a los lideres 

que manifiestan con toda incomodidad el problema tan grande que tienen con esto, 

doctor esto era lo que yo queria preguntarle.  

 

Muchas gracias señor Presidente y a todos los que me escuhan. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

A usted honorable Concejal. 

 

Yo le quiero decir tambien al señor gerente, que sabemos que tiene sus ocupaciones, 

pero esto también es muy importante para nuestro municipio con esta problemática que 

más nos acoge hoy y tratarenos de no demorarnos, pero yo si quisiera decir y las 

palabras que dijo el honorable Concejal Gustavo y es que el COVID no puede ser una 

excusa para lo que viene presentando la PTAR o para organizar a futuro la 

problemática que esto tiene. Con mucho respeto lo digo que EPM le está quedando 

mal a este municipio, respetando que es una gran empresa insignia de nuestro 

departamento donde no se le ha cumplido a Bello y esto no puede seguir pasando.  

 

Aquí todo esto ya lo hemos hablado y no hay una solución, es que las palabras quedan 

hay en el aire, quedan en estos audios grabadas pero entonces los hechos a donde 

vamos a llevar los hechos, es que la gente ya no aguanta más, nosotros venimos acá a 

hablar bonito, EPM habla bonito pero la gente ¿que va a hacer? se tiene que seguir 

aguantando esos olores fetidos y EPM dice, si vamos a organizar pero no hace nada, 

en hidroituango declararon la emergencia y solucionaron y aquí en Bello ¿por qué no? 

es mi pregunta, por qué con la PTAR no puede pasar lo mismo, lo digo con mucho 

respeto este es el territorio en el que vivimos y nos duele porque es muy fácil decir  
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vamos a organizar, vamos a solucionar pero vivimos en otra parte, entonces lo que 

nosotros necesitamos escuchar señor gerente es la solucion y se va a dar, pero decir 

que no sabemos cuando se va a dar me parece una falta de respeto, una 

irresponsabilidad,  si la PTAR no es capaz de funcionar con estos temas de tecnología 

pues entonces hay que buscar otros mecanismos y yo sé que el señor contralor esta 

comprometido con todo este tipo de cosas y por eso nos acompaña y que nos ayude 

con esta problemática, pero es que no podemos seguir más de confianza, de que lo 

van a hacer, entonces si en estos 4 meses no se hace toca seguir aguantando, no hay 

mas de otra, yo creo que esto no es lo que Bello se merece. 

 

Entonces yo si les pido con gran respeto siendo esta una gran empresa, una gran 

insignia de nuestro departamento, pero también hay que tener en cuenta que es una de 

las empresas que más dinero le entra eso no es una empresa pobre, es una gran 

empresa con un músculo financiero muy grande y donde nuevamente le digo a los 

concejales de Medellín que también tienen que ayudar por que esto no es solo de Bello 

sino también de Medellín.  Esta acá ubicada pero no solo le está arreglando los 

problemas a Bello, también a los otros municipios, entonces por eso los invito señor 

gerente y a su equipo de trabajo y a EPM que le den una solución a Bello, es que todo 

esto ya nos lo sabemos de memoria, aquí ya no hay nada mas que hablar, aquí lo que 

necesitamos es una solución para todo este municipio y mas que todo para todas esas 

personas que viven en ese sector. 

 

Entonces le voy a dar la palabra al señor gerente Alvaro Guillermo para que le de 

respuesta a los honorables Concejales. 

 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ALVARO GUILLERMO RENDON GERENTE DE 

EPM  

 

Señor presidente y honorables Concejales los he estado escuchando con gran atención 

y hemos tomado atenta nota, estoy haciendo aquí unos arreglos internos a ver si logro 

con la SAI que es el organismo que va a hacer el seguimiento de la PTAR de acordar 

con ellos para hacer el anuncio, las señales de un organismo central de lo que tenemos 

y de los que nos falta nos va a dar una muy buena idea de tiempos y de acciones que 

se deben hacer en el corto plazo entonces eso obedece y lo tendré para las 3 de la 

tarde (mal audio)  

 



  

Página 33 de 40 
 

Acta N° 101 del 23 de Junio de 2020  

 

 

 

 

 

Si quería decirles que uno se pone en el lugar de la comunidad y tienen la razón a 

nadie le va a gustar vivir en un ambiente que tenga una afectación de olores, pero está 

esablecido en el contrato desde un principio que este tipo de plantas tienen un periodo 

de estabilización, estas son unas plantas con una complejidad enorme y en cualquier 

momento pueden generar algún olor. 

 

Lo que le digo presidente y excuseme no estoy tomando lo que está pasando con el 

COVID como excusa, yo estoy diciendo que estamos en un proceso de estabilización 

solamente, que se ha desacelerado un poco porque no podemos meter a tanta gente al 

mismo tiempo, por que los sitios son muy reducidos en espacio y expondríamos a la 

gente a algun contagio y ese cuidado hay que tenerlo por la defensa de la vida, pero no 

es el argumento, si no que estamos en un proceso de estabilizacion, de manera 

personal les estoy pidiendo tiempo y confianza, y el voto de confianza lo estoy 

trasladando con la sociedad de ingenieros y arquitectos para que ustedes sepan a 

ciencia cierta que los están leyendo una empresa externa que les va a contar a ustedes 

en que punto estamos situados y que aquí no hay promesas por que sería lo contrario 

a lo que ha predicado y ha hecho la organizacion en 65 años de historia, es que esta 

reputación no se gana por terceros se gana porque ha construido proyectos 

emblemáticos del departamento y del país y somos una organizacion seria que tiene 

las capacidades de su lado. 

 

Y yo quiero decirles que me pongo en la situación de ustedes que están en 

comunicación con las comunidades y entiendo la intranquilidad que puede haber entre 

ustedes y la comunidad, pero mi respuesta no puede ser irrespondable y llevarlos a un 

nivel y decirles que todo va a estar resuelto ya si no que estoy apelando a un periodo 

de estabilizacion que fue pactada con la misma administración y está en el contrato. 

 

Inmediatamente se firme el convenio se los haré llegar a ustedes, a la administracion 

municipal y a la opinión pública para que lo tengan, y en el tema de las 

compensaciones que ustedes estan hablando pues uno recibe esas inquietudes 

trasladadas desde la comunidad y a ustedes los escuchamos, con el plazo para la 

estabilización es nuestro deber entregarle a la comunidad una planta como la reclama 

de tal manera, después de lograda la estabilización aún quedan esas situaciones pues 

ya miraremos las condiciones sobre las cuales se va a estudiar pero desde ahora no 

podría sobre la óptica de la organización comprometerme con nada distinto al  
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cumplimiento del proyecto plenamente, llevo 5 meses y 20 días trabajando 20 horas 

diarias para cumplirle a Bello y al país con todos estos proyectos y estamos trabajando 

todo el tiempo para llegar a ese punto de estabilización, por eso les pido ese voto de 

confianza y tiempo. 

 

Y aqui estoy en este conversatorio con todos ustedes con el debido respeto que se 

merecen ante ustedes tengo un reconocimiento por su trayectoria y la vida me ha dado 

la oprtunidad de interactuar con muchos de ustedes y saben que en mi modo de actuar 

estoy respondiendo siempre inquietudes con las organizaciones que he tenido 

proyectos y aqui no va a ser la excepcion, yo llevo solo 5 meses y medio no participe 

de los diseños pero si soy un relevo como cualquier otro cargo uno asume una 

organizacion con todos sus compromisos en representacion de todos los gerentes 

anteriores dando cuenta en donde me tocare ir por supuesto con mas respeto este foro 

de la democracia y mas de este concejo que tiene los lideres que la comunidad escogio 

y la idea era venir a hablar con ustedes y darles estas senales y desearia que ese voto 

de confianza muy alto. 

 

A lo largo de este proceso he estado muy pendiente del proyecto, me he reunido en la 

PTAR con algunos lideres, hemos hecho concensos en EPM entonces el hecho de que 

no me haya podido reunir con ustedes antes cosa que hoy celebro que pase no 

significa que haya estado ausente por que con las comunidades me he sentado a 

conversar, con muchos de ustedes concejales trabajando en distintos momentos. 

 

Aquí estoy señor Presidente y honorables Concejales cumpliéndole a Bello y 

diciéndoles siempre la verdad, y ojala los tuviera de frente para mirarlos a los ojos y 

decirles con la verdad en la mano y con lo que he podido juntar con la lectura de todo 

este proceso por que lo hemos mirado todo tecnicamente, en el tema juridico, en la 

parte financiera y esta linea la entregamos con una sumatoria de todos los ejercicios 

que se han hecho (mal audio)  

 

Esta no será una obra inconclusa, EPM nunca ha dejado obras a medias, cosa distinta 

es que el contratista incumpla y dijéramos no podemos hacer nada más, 

independientemente de lo que pase estamos nosotros la marca EPM cumpliéndole al 

municipio de Bello y con el respeto que les tengo a ustedes yo les pido que nos 

acompañen hoy con ese voto de confianza, nosotros estamos muy pendientes todos el 

tiempo pasando revista a este proyecto para poder llegar juntos a la meta. 
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Yo quiero Presidente que en la medida de lo posible terminen sus intervenciones los 

señores Concejales (mal audio) 

 

Muchas gracias por darme de nuevo la palabra. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

A usted gerente, hay un Concejal que me esta pidiendo dos minutos para terminar con 

esta Sesión, bien pueda Concejal Felipe Restrepo. 

 

HONORABLE CONCEJAL JUAN FELIPE RESTREPO TAMAYO 

 

Muchas gracias Presidente. 

 

Señor gerente yo tengo entendido y tenemos conocimiento los 19 Concejales que 

ustedes heredaron esta problemática, pero lo que nosotros hoy queremos saber es que 

vamos a hacer, como vamos a poder solucionar esta mitigación, por eso yo hacía la 

pregunta que si en 4 meses como lo estipula la accion de tutela ustedes no son 

capaces de solucionar el problema de los olores ofensivos ¿qué va a pasar con la 

comunidad?, usted muy bien pide la confianza, pero esa no se da, esa se genera 

tomando acciones y medidas, eso es lo que necesitamos que nos digan que va a pasar 

con todo esto. 

 

Era eso señor Presidente.  Muchas gracias. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

Gracias honorable Concejal. 

 

Agradecerle entonces al gerente de EPM por escuchar la Corporación en el dia de hoy 

y ojalá  que esto nos lleve a un buen término por que vuelvo y repito, Bello no se 

merece esos olores, entonces la confianza se gana por que esto es de hechos. 
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Concejal Duván, le doy 1 minuto por que el señor gerente tiene otros compromisos y 

continuemos con el orden del dia. 

 

HONORABLE CONCEJAL DUVAN ALBERTO BEDOYA  GARCÍA 

 

Gracias señor Presidente. 

 

La pregunta es que si no le van a dar respuesta a todas las peticiones de los 

Concejales, eso fue lo que entendí por parte del gerente que le iba a dar respuesta en 

su orden a la participación de los concejales. 

Gracias Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

A usted honorable Concejal.  Doctor Álvaro. 

 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ALVARO GUILLERMO RENDON GERENTE DE 

EPM  

 

Estamos recapitulando lo que hemos oído de los honorables Concejales que es 

compensaciones, secado de biosólidos de San Fernando, y si estamos seguros que las 

acciones son suficientes. Inicialmente les digo que nosotros siempre hemos hablado de 

36 accciones que estan previamente conversadas, transmitidas a la comunidad y ahora 

el vicepresidente nos dice que no son 21 si no 22 acciones, obviamente se trabajará 

con total dedicación para conseguir cumplir con todas las tareas, en cuanto tiempo? 

como les decía ahora, tenemos ese periodo de estabilización y eso es lo que vamos a 

hacer, no les puedo decir que en los 4 meses se resolverá pero estamos haciendo todo 

lo posible por que así sea y lo otro es las compensaciones que les decía estamos en un 

periodo de estabilización que es el plazo que se tiene para completar dicha 

estabilización, si después de esto persiste esta situacion ya nos sentaremos a hablar 

del tema pero no puedo decirle fecha exacta.  

 

Agradecerles el tiempo y la disposicion, a la comunidad que nos escucha y siempre de 

mi parte plena atención a lo que ustedes necesiten y demanden, todo el equipo que 

está empeñado en oirlos y en que lleguemos juntos a ese anhelado momento y es de  
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entregarles completamente una obra que la requiere la comunidad, muchas gracias 

señor presidente por la invitación y a todos los Concejales. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

A usted gerente agradecerle y a su equipo de trabajo por estar hoy conectado en esta 

Sesión con la corporación en pleno del Concejo del municipio de Bello. 

 

Muchas gracias. 

 

Señora Secretaria por favor continuemos con el orden del dia. 

 

TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 

CARVALHO 

 

CUARTO PUNTO. COMUNICACIONES. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

¿Alguna comunicación? 

 

TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 

CARVALHO.  No hay comunicaciones sobre la Mesa señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

Continuemos con el orden del dia. 

 

TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 

CARVALHO 

 

QUINTO. PROPOSICIONES. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

Continuemos con el orden del día Señora Secretaria. 

 

TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 

CARVALHO 

 

SEXTO. ASUNTOS VARIOS. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

Con el uso de la palabra el honorable Concejal Felipe Restrepo. 

 

HONORABLE CONCEJAL JUAN FELIPE RESTREPO TAMAYO 

 

Yo solo queria hablar que siento una profunda tristeza por que veo que con respecto 

que este tema de hablar con la junta directiva de EPM no recibimos ninguna respuesta 

por el contrario nos damos cuenta que nosotros los bellanitas somos los conejillos del 

indias de todo el area metropolitana, por que no lo entiendo al senor gerente cuando 

dice que estan en estapa de estabilizacion de una planta cuando llevan 22 meses sin 

poder estabilizarla entonces yo si queria hacerle la invitacion a los 19 Concejales que 

ya basta de invitar a EPM yo pensaria que es hora de llevarlos a un debate de control 

politico por que ellos estan tributando sobre el municipio de Bello y pensaria que lo 

podriamos hacer Presidente con ese cuestionario que pasamos en la primera reunion 

que tuvimos con ellos es muy completo con la spreguntas que hicimos los Concejales 

hoy a las cuales no tuvimos ninguna respuesta solamente hablamos de pasiencia y de 

confianza y por eso yo les digo que esto no es un asunto de partidos politicos si no de 

humanidad de gente que la esta pasando mal que esta viviendo las gotas amargas por 

que les toca padecer esos olores nauseabundos todos los dias, y esto no queda mas 

senores concejales de acompanar y seguir haciendo las vias legales para acompanar a 

los afectados y tambien de salir a las calles yo pienso que ya no nos podemos aguantar 

mas y salir los 19 concejales a acompanar a la gente a las calles a protestar para que 

reclamen el derecho a la intimidad el derecho a un ambiente sano, eso era lo que yo  
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tenía para decirles porque lastimosamente en estos debates no nos han dado ninguna 

respuesta, ya hemos escuchado de todo ahora lo que necesitamos es que nos 

respondan, lo que si es mandarles ese cuestionario de modo de control politico y 

citarlos al concejo para que puedan dar respuesta sea de obligatorio cumplimiento del 

tema de las respuestas y tambien adelantar senor presidente con el concejo de 

medellin que si puede hacerle un control riguroso incluso una moción de censura por 

que en estos momentos no tenemos ninguna respuesta entonces adelantarla y yo se 

que los 19 concejales si no estoy mal apoyan lo que les estoy diciendo en este 

momento y que sigamos trabajando, era eso presidente que no quedara en el ambiente 

que nos estan respondiendo por que no nos respondieron absolutamente nada muchas 

gracias presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

Claro que si honorable Concejal, por eso estamos gestionando para hacer una sesión 

conjunta con el presidente del Concejo De Medellín y hablar todos estos temas que se 

han tocado, por que el Concejo De Medellín nos debe de ayudar. 

 

Con el uso de la palabra el honorable concejal Ernesto Zapata. 

 

HONORABLE CONCEJAL JESUS ERNESTO ZAPATA ORREGO 

 

Un saludo para todos. 

 

Presidente  yo si quedo triste me siento irrespetado esa gente de EPM se creen unos 

dioses pueden hacer lo que les da la gana con la gente y nadie les dice nada, pareciera 

que tuvieran todas las autoridades ambientales y demas del lado de ellos, yo si quiero 

alzar mi voz de protesta por que me parece una falta de respeto con nosotros los 

concejales corporados de esta ciudad cuando llega el senor gerente viene he interviene 

y no da respuesta nisiquiera a las preguntas que nosotros hacemos como Concejales 

esto es una falta de respeto con esta corporacion con la ciudad y con los habitantes, 

estoy de acuerdo con el honorable concejal Juan Felipe Restrepo deberiamos de 

hacerle ya no una invitacion si no una citacion con un buen cuestionario y con cosas 

claras para ver si asi van a seguir evadiendo su responsabilidad la que tienen con esta  
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planta de tratamiento y ojalá en estos 4 meses que faltan que les dio plazo el señor 

juez, logren solucionar esta problemática señor presidente y si no, nosotros tenemos 

que hacer valer nuestra representación comunal, social y política en esta corporación, 

yo creo que es una falta de respeto.  Inclusive, aquí no hay que invitarlos más, aquí no 

tenemos que pedirles limosna y al señor Wilmar que me voy a salir de ese grupo que 

no me esté mandando información mentirosa que no tiene ningun sentido que 

realmente no solucionan ninguna problemática señor Presidente, quiero dejar mi 

posición y mi voz de protesta por esta situación. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE.  Claro que si honorable Concejal.  

 

Señora Secretaria continuemos por favor con el orden del dia. 

 

TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 

CARVALHO.  Esta agotado el orden del día señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE 

 

Agotado el orden del día, siendo las 3:17 de la tarde del 23 del mes 6 del 2020 se 

levanta la Sesión y citamos para manana 8 de la mañana. 

 

Una feliz tarde para todos los honorables Concejales. 

 

 

                                 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE           NORA ISABEL PÉREZ CARVALHO 

Presidente                                                                Secretaria General 
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